

# 智能时代，科幻与现实的边界在哪里

如果给科幻小说下定义，跳不脱三个关键词：科学、幻想、小说。然而，这样的定义显然已经无法框定当下中国的科幻小说。

近日，世界科幻最高奖“雨果奖”获得者郝景芳推出跨界文学小说合集《长生塔》，其中篇目被认为是“最不像科幻小说的科幻小说”。无独有偶，以现实主义创作而成名的小说家余松，近日也闯入科幻领域，推出科幻长篇《定制时代》。

中国科幻小说，被认为常常将想象力凌驾于科学性之上。而在高科技时代，对当下的关注和人类未来的惆怅，又开始消弭科幻与现实的界限。

现代快报+/ZAKER南京记者 白雁



余松

余松，70后中生代作家，2018年出版有长篇小说《故乡》。其写作展现了对人性、社会和时代的深刻洞察。近日推出科幻小说《定制时代》。



郝景芳

生于1984年，凭借《北京折叠》高票力压“科幻小说之父”斯蒂芬·金，斩获第74届雨果奖中短篇小说奖，是继刘慈欣之后享此殊荣的第二位华语作家。出版有长篇小说《流浪苍穹》《生于一九八四》。新近推出小说合集《长生塔》。



## 最不像科幻小说的科幻小说

科幻与现实的边界究竟在哪里？早在“雨果奖”获奖作品《北京折叠》里，郝景芳其实就试图寻找答案。在小说里，未来的北京被设定为三个互相折叠的世界，隐喻三个社会阶层。未来城市尺度空间和时间上的双重折叠意象，映射出现实社会中人们对于阶层固化趋势的深切焦虑。

对现实的焦虑，继续延伸在《长生塔》里的多个篇章。其中的《永生医院》，是典型的“现实主义科幻”。小说里的主人公钱睿，自小对母亲怨念颇多，两人感情疏离。母亲身患绝症后，住进了有妙手回春之称的永生医院。母亲弥留之际，钱睿陷入自责，开始主动修复母子关系。他偷偷潜入医院，夜夜陪伴长期昏迷的母亲。然而，令他吃惊的是，突然有一天，母亲奇迹般地回到父亲身边，两人恩爱胜过往。钱睿暗暗观察，发现这个母亲有了很多细微的变化。他潜入医院，又雇用私人侦探，逐步摸清了医院的秘密，原来从这家天价医院痊愈的患者实际上都是高科技制造的智能人。

能否挽留住逝去至亲的生命？都说生命是平等的，然而为什么有钱人的命可以借助金钱的力量重生，穷人只能默默死去？这是小说借人物发出的疑问。然而，并不止于此，在小说结尾，钱睿突然被告知，他自己其实也是一个智能人。他在八岁那年突遇事故，生命垂危，经母亲同意，他以智能人的形式重生。这么多年来，钱睿一直正常地生活，对自己的真实身份毫无察觉。小说写到这里，作家在对社会现实的关注之上，又加入了对“人机对立”科幻人伦主题的永恒追问。

作家虹影评论郝景芳的《长生塔》，是“在科幻与现实之间，每个故事奇异，讲述手法老到，骨子里是她对现实的关注和对人性的关怀，显示了罕见的才华，又是不可多得的警世寓言”。

## 智能时代，残阳拼命照耀着文明

如果说《永生医院》是“现实主义科幻”，那么余松的《定制时代》就是“科幻现实主义”。

余松最早因小说《故乡》而登上文坛。这是一部扎实的现实主义作

品，作品里的时间跨度长达30年——从1982年到2012年以后。余松通过塑造一系列人物的形象，写了张、陈、代、段四个家族30年来的各种冲突和他们的命运演变，展示了典型的中国农村社会的样貌。

很难把余松和科幻联系起来，但实际上早在创作《故乡》时，余松就已经在酝酿着他的科幻小说了。

和《永生医院》一样，《定制时代》也关注智能人问题。小说的主人公马科是一位设计师，拥有美满幸福的家庭。在一次惨烈的车祸中，马科失去了妻子和孩子。为了填补内心巨大的悲伤，马科定制了一个和妻子一模一样的智能人——娜娜(R)，开始了新的生活。之后，马科和娜娜(R)又定制了他们的孩子——乐乐(R)，终于组成了一个和原来一样的家庭。

马科享受着新家带来的温暖，努力克服着各种困难。一天，新闻报道了一件可怕的事，一个定制智能人厨师出现程序故障，并与使用者发生了激烈的冲突。之后，人、机对立的情绪和事件开始不断出现，平静美好的生活终于被打破。随着智能人厨师和使用者的一次相互诉讼，掀起了关于人机伦理、人机规则的大讨论，而娜娜(R)和乐乐(R)在不久之后的一次暴乱中被烧死。

在小说的结尾，作者交代故事的时间背景是2167年，而所谓的马科与智能人共组家庭，只是马科看的一个智能人电影。实际上，马科的妻子与儿子，一直就在他身边。

《定制时代》探讨的依旧是人类与人工智能伦理的话题。作家把故事放在140年后，那个时代，人类对科技的狂热趋于疯癫。未来也是现在的投射，遥想高度智能化的世界，作家提前进入反思，让小说中人物的理性如残阳般拼命照耀着文明。

## 永远关注人与人、人与世界的关系

高科技时代，对人类未来的惆怅，正在消弭科幻与现实的界限。

郝景芳的科幻，始终关照现实。新书《长生塔》出版时，郝景芳发了一条微博，称这部小说集是“现实主义+科幻”“里面的大部分小说游走在纯文学、奇幻、科幻和说不清类型的小说边缘，就像我这个人，游走在群体边缘”“都是书写周围的人群和现实社会”。



《定制时代》  
余松 著  
广西师范大学出版社  
2020年5月

## 何谓科幻小说

科幻小说，在英语中为Science Fiction。Science意为“科学”，Fiction本意为“虚构”，引申翻译为汉语里的“小说”。有译者曾经翻译为“科学小说”，但这一概念覆盖太广，包括了一切与科学有关的小说。后来因大规模引进苏联的同类小说，便根据俄文翻译为“科幻小说”。这个译名更符合中国人对这种小说的理解，也更适合于这种小说的复杂特点，而且表现出汉语名词的精炼性。随着对科幻小说认识的不断深入，现在中国的科幻小说界一般比较认同科幻小说大师阿西莫夫的定义：

“科幻小说是文学的一个分支，主要描绘虚构的社会，这个社会与现实社会的不同之处在于科学发展的性质和程度。由于现代技术的出现，人类有史以来第一次面临社会的急剧变化。科幻小说是产生于这一现实的文学形式。”

实际上，《长生塔》中，除了《永生医院》《积极砖块》属于特征十分明显的科幻小说，其他篇章均可归类为传统意义上的现实主义创作。对于郝景芳来说，“主义”只是一个标签，被评论贴上去，然后又被她的新作品揭掉。即便是科幻色彩浓厚的《积极砖块》，也不止于科幻。小说里，心地善良的王叔和强颜欢笑的“积极心理按摩师”周错银铛入狱，是对“积极小镇”的巨大讽刺。周错越狱，暴露了组成这个城市建筑“积极砖块”的黑色核心，戳穿了伪装，释放出了埋藏在人们心底的负面情绪，引发动乱。小说探讨的是正负能量可以在多大程度上影响社会稳定的问题，充满批判意味。

而在余松那里，作为跨界科幻的现实主义作家，他的目标更直接明了——最终的关注都是人类自身，人与人的关系、人与世界的关系。“科幻一般是关于未来的，关于人类的未来。在古代由于技术的限制，人的想象力应该也是有限的。但是现代技术极大地拓展了人类的眼界，我们已经不局限于地球、太阳系。科技越是发达，你会发现所了解的世界会越是有限，恐惧越是深重。我个人觉得人类进步的动力之一就是源自恐惧，技术的进步可以克服恐惧，但同时又会带来新的恐惧。我们总说未来是美好的，但未来也存在很多不确定性。确定性给人以安全感，而不确定性会产生不安和恐惧。其实我对未来也是充满忧虑和不安的，无论是环境问题还是人类的生存。”

巧合的是，在《定制时代》出版之前，2020年2月，余松看到一则新闻，“一位韩国妈妈一直对年仅7岁的女儿于2016年因癌症离世深感愧疚和不舍，一个电视台以她女儿为原型，利用VR技术制作了一部互动视频，让妈妈不仅能够通过VR眼镜看到女儿，听到她真实的声音，甚至在触觉手套的帮助下还能摸到女儿。妈妈和女儿一起过了一个生日，同唱生日歌，许下心愿，最后，女儿在床上安静地睡了，变成一只美丽的蝴蝶飞舞起来，直至消失。”

这则新闻，对余松来说，就是架设在现实与科幻之间的桥梁。

而对于已经深谙科幻之道的郝景芳来说，借科幻的酒，浇现实的块垒，是一以贯之的思路。在现实主义传统深厚的中国文学里，科幻只有打入现实主义的核心，才能生长得茁壮。